

英国反恐官员5月10日说,卧底“基地”组织也门分支、挫败“内裤炸弹”袭击阴谋的线人由英国情报机构招募。

随着查获“内裤炸弹”过程的细节持续曝光,美国、欧洲国家和中东地区国家之间反恐情报合作的状况逐渐显现。

细节 “内裤炸弹” 无间道

卧底的任务不是“内裤炸弹”

潜伏

凭英国身份打入“基地”

多名不愿公开姓名的英国反恐官员说,挫败“内裤炸弹”袭击阴谋的内线是英国公民,可能是沙特阿拉伯裔,与英国两大情报和安全机构合作。

阿联酋迪拜海湾研究中心安全分析专家穆斯塔法·阿拉尼描述了这名内线潜入“基地”和获得新型“内裤炸弹”的全过程。他告诉美国有线电视新闻网(CNN)记者,内线有沙特血统,在英国生活多年,认识一些与“基地”有联系的人。

这些背景有助他赢得“基地”信任;同时,在“基地”人员眼中,这名内线持英国护照,有可以进入美国的“竞争”优势。

内线先是由沙特方面安排,进入也门一家阿拉伯语学校,随后引起“基地”也门分支招募人员的注意,打入这一恐怖组织内部。

任务

协助清除“基地”炸弹专家

一些官员告诉英国《每日电讯报》记者,分管国内行动的军情五处,即安全局招募这名线人,最初目的是配合美国中央情报局以无人驾驶飞机“定点清除”恐怖组织“炸弹专家”易卜拉欣·阿西里的计划。分管国外行动的军情六处,即秘密情报局与沙特方面联系,而沙特特工先前潜入过“基地”也门分支“阿拉伯半岛基地组织”。

美国情报部门相信,最新的“内裤炸弹”与2009年圣诞节炸机未遂案中所使用的爆炸装置都是出自阿西里之手。2010年,他还曾制造了两个隐藏在打印机墨盒内的炸弹,并计划通过货运飞机将它们运往美国然后引爆,不过未能成功。

立功

成功阻止“内裤炸弹”

这名内线后来没有发现阿西里的踪迹,却以查获“内裤炸弹”立功。

打入“基地”两至三个月后,他了解到“基地”打算以新型炸弹袭击客机航班,因而联络沙特情报机构。这一阶段,沙特方面向美国方面通报内线情报。内线后来受到“基地”使用爆炸装置和通过机场安全检查的训练,“他显然让恐怖分子相信,他的确准备好投入这次袭击”。随后,内线离开也门,把“内裤炸弹”转交美国情报机构。

另一种说法是,在这次成功阻止炸机阴谋的行动中,最早立功的是沙特情报部门潜入基地组织阿拉伯半岛分支的几名间谍。是他们获知了有针对赴美航班的袭击计划,也了解到分支高层正为此物色实施人选,于是通过接头人,及时将这个信息透露给了沙特方面,美国和英国情报机构也获悉此事。

在得到这一重要线索后,沙特情报部门故意安排英国招聘的这名间谍进入也门的一家阿拉伯语言学

校学习。由于他之前曾与一些“圣战”支持者联系密切,且持有英国护照可以自由进出美国,基地组织半岛分支很快将他“招致麾下”。

后来,这名间谍果然获得了负责实施此次恐怖袭击的重任。不过,在获取了改进后的“内裤炸弹”以后,他没有去购买赴美航班的机票,而是取道阿拉伯联合酋长国飞赴沙特。在那里,他将爆炸装置转交给了美国、英国和沙特三国情报部门官员。随后,他和家人选择在沙特一处安全的地点住了下来。

此外,这名英国间谍不仅阻止了袭击,还让中情局根据他提供的线索,对也门南部夏卜瓦格拉夫德山谷进行了空袭,炸死了基地组织阿拉伯半岛分支高级领导人法赫德·库索。可惜的是,当时炸弹专家阿西里并不在场。

担忧

追捕炸弹专家更困难

美国政府多名官员表示,由于间谍的身份过早被泄露,反恐部门搜集情报的工作受到了很大影响。也有人担心,“基地”组织可能会策划更多恐怖袭击,以进行报复。

美国众议院情报委员会资深民主党议员杜奇·贝鲁斯贝格尔指出,由于媒体对此次事件的大量曝光,中情局追捕阿西里的工作更加困难。“此人非常危险,他很聪明,也很恶毒,他甚至可以让自己的亲生兄弟去实施自杀式袭击……他是我们的敌人,我们必须持续追捕他,找到他。”

美国国家情报局已经展开“内部审查”,调查各情报机构内部是否有人违规泄露了上述间谍的机密消息。此外,美国联邦调查局也对此次泄密事件展开了独立调查。

身为前中情局局长的美国国防部长帕内塔也表态说:“我本人完全支持对此次事件展开彻底和全面的调查……此类事件发生后,没人能够说清楚它究竟会对我们的情报搜集工作造成多么可怕的影响。”英国情报机构和外交部拒绝就最新报道作出回应。一名外交部发言人告诉路透社记者,英方从来不会确认或否认情报机构参与的一些行动。

美国媒体5月7日最先报道,这次行动成功挫败“基地”袭击民航客机的阴谋。美国国会众议院国土安全委员会主席彼得·金8日证实“多个国家”与美方合作,另一些官员提到沙特阿拉伯。

一些媒体报道,英国在行动中发挥重要作用;但英国情报机构可能不会因公众获知它的功绩而高兴,反而担忧今后难以招募线人。一些英国官员说,英方先前强烈要求美方不要披露英国参与行动。

美方多名官员对媒体披露“内裤炸弹”行动表示不满,指认媒体报道让这次卧底行动提前终止,同时削弱他国情报机构与美方合作的信心。军情六处主管约翰·索沃斯两年前不多见地发表公开演讲,赞扬英国特工。“他们只会在特工机构内部获得认可。公众不知道他们,不过,我知道。”



“基地”组织开始实施炸弹袭击后,美国加强了机场安检力度 资料图片



2010年邮包墨盒炸弹



2009年圣诞节“内裤炸弹”

最新消息

“基地”炸弹专家 研发“猫狗炸弹”

“基地”组织炸弹专家阿西里现在正在研发新的能够通过机场安检的炸弹,包括可以藏在狗和猫身上的“猫狗炸弹”。

新炸弹能通过手术植入体内

美国当局在接受采访时透露,阿西里的最新实验包括能通过手术放进恐怖分子体内的炸弹,类似的炸弹也可以放入宠物体内。阿西里还希望能将爆炸设备放进计算机材料中,比如外部硬盘驱动器或摄像头。

美国特种作战司令部前高级顾问塞思·琼斯表示:“在找寻让炸弹躲过机场安检、登上航班的方法方面,阿西里非常有创新想法。”

5月7日,美国宣布破获了新的“内裤炸弹”阴谋,这一阴谋与“基地”组织阿拉伯半岛分支相关联,一名为美国和沙特情报部门工作的卧底间谍渗透入“基地”,获得了信任,得到了“内裤炸弹”。

“内裤炸弹”正在进行实验室分析

现在美国联邦调查局位于弗吉尼亚州昆迪克的炸弹实验室正在分析“内裤炸弹”,以弄清它是否真的能够通过机场安检。“内裤炸弹”不含金属部件,这意味着它至少能通过金属探测器的检查。

但目前尚未清楚它是否能通过新型全身扫描仪的检测。如

果它真能通过所有安检程序,那么从理论上来说它就能被恐怖分子带上飞机,实施引爆。

这种“内裤炸弹”是2009年圣诞节炸弹的升级版,后者未能成功在飞机上引爆。2009年12月25日,一名尼日利亚籍男子试图以“内裤炸弹”袭击一架美国航班,因引爆装置失灵没有成功。袭击者供认,炸弹由阿西里亲手制作。航班上共有279名乘客和11名机组成员,在飞机飞行数小时后,袭击者试图引爆炸弹,但因装置失灵反被烧伤。

现在这名袭击者在美国监狱中服刑,有人表示他肯定会因这次“内裤炸弹”事件再次接受审讯。

本版撰稿 新华社《中国日报》现代快报记者 李欣